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Все частіше власники будинків та підприємці-інвестори вкладають 

кошти в альтернативні системи енергетики як перспективну, економічно та 

екологічно вигідну галузь. Більшість власників нехтують критеріями 

пожежної безпеки, тим самим завдають шкоди собі. Оскільки, удар 

блискавки, прямий чи непрямий, може призвести як до простою, так і до 

витрат на виявлення та заміну пошкоджених деталей. Прямі удари, хоча і 

рідкісні, руйнували б (розплавили) панелі, інвертори тощо. Непрямі удари, 

які є більш імовірними, призведуть до високої напруги в систему, що руйнує 

провідники, фотоелектричні панелі та компоненти, а також призведе до 

небезпечного іскроутворення, яке може запалити горючий матеріал.  

За даними, опублікованими Міжнародним агентством з відновлюваних 

джерел енергії (The International Renewable Energy Agency — IRENA), у 2020 р. 

у світі додалося 260 гігават (ГВт) потужностей відновлювальної 

електроенергії, що майже на 50 % перевищило зростання у 2019 р. Україна 

також стрімко будує станції сонячної енергії (на даний час працюють близько 

200 промислових і більше 2000 приватних). Електроенергія, що генерується 

самостійно, як правило дешевша і забезпечує високий ступінь електричної 

незалежності від мережі, тому очевидно що фотоелектричні системи (ФЕС) 

стануть невід’ємною частиною електроустановок у майбутньому.  

Поруч з великою кількістю переваг існує один момент, який потребує 

особливої уваги: обладнання дуже чутливе до перенапруг. Перенапруги не 

лише пошкоджують фотоелектричні модулі, інвертори та контрольну 

електроніку, але й пристрої в будівлі. Що ще важливіше, виробничі 

потужності промислових будівель, що живляться від фотоелементів, також 

можуть бути легко пошкоджені і виробництво може зупинитися.  

Удар, насправді, може статися за кілька кілометрів і бути абсолютно 

непомітним, так звані, вторинні появи, а саме електромагнітні та 

електростатичні імпульси. Залишкові імпульси можуть поширюватись в 

радіусі до 2 км від місця влучання блискавки і вивести з ладу чутливе 

електронне обладнання при відсутності відповідного захисту. 

У захисті фотоелектричних систем від пошкоджень блискавки є два 

найважливіші елементи: належне заземлення та встановлення пристроїв 

захисту від перенапруги. Без належного заземлення та захисту пошкодження 
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можуть бути спричинені практично в будь-якій точці ланцюга обладнання, 

починаючи від фотоелектричної панелі і далі. Без заземлення, встановлення 

пристроїв захисту від імпульсних перенапруг недоцільне, оскільки цей 

імпульс повинен розсіяти в землі, інакше він буде "блукати" мережею, 

впливати на електрообладнання, поки не знайде шлях до землі. 

Для запобігання влучання блискавок у модулі фотоелектричних 

установок рекомендується використовувати блискавкоприймачі. 

Головне завдання на етапі проектування системи — розрахувати 

мінімально необхідне число перехоплювачів, яке б забезпечувало надійне 

перекриття зоною захисту панелей, нормовану кількість доземних провідників, 

а також правильно розраховане та спроектоване заземлення. Та попри те, що 

заземлення є найпоширенішим аспектом захисту, який пов’язаний з 

електричними системами, додаткове встановлення пристроїв захисту від 

перенапруги – єдиний спосіб повністю захистити своє обладнання від 

пошкодження в разі удару блискавки. На превеликий жаль класичні апарати 

захисту (плавкі запобіжники, автоматичні вимикачі, ПЗВ та ін.), що 

встановлюються у ввідних щитах не захищають від імпульсних 

перенапруг. Небезпека імпульсних перенапруг полягає у тому, що вони 

поступово або миттєво призводять до пробою ізоляції електрообладнання. 

Сучасний системний блискавкозахист повинен виконуватись у комплексі, що 

включає зовнішню (блискавкоприймач, струмовідвід та заземлення) та 

внутрішню системи захисту від блискавки. 

Пристрої захисту від перенапруги є ключовими елементами відведення 

електричного потоку перед обладнанням, яке може бути пошкоджене 

підвищеною напругою, і можуть бути стратегічно розташовані на лініях та на 

розподільних коробках, щоб забезпечити допустиму напругу. Відсутність 

відповідного захисту приведе до виходу з ладу електроприладів, 

інформаційних та контрольних мереж, що приведе до значних матеріальних 

збитків, а також може завдати шкоди здоров’ю або навіть життю людини. 

Система заземлення є основою для ефективного захисту від 

перенапруг та блискавок на фотоелектричних станціях. Тому проектування 

та встановлення правильно спроектованої системи заземлення має 

вирішальне значення для забезпечення ефективного захисту від блискавки 

та індукованих імпульсних струмів. В Україні поки не розроблені 

нормативні документи, які встановлюють конкретні вимоги до 

заземлювального пристрою для ФЕС. Відповідно система заземлення має 

бути влаштована з урахуванням вимог ДСТУ EN 62305-3 та ПУЕ 2017 р. 

Для ФЕС допустиме влаштування заземлення типу А (точковий) та В 

(кільцевий). Збиток від прямого і непрямого удару блискавки по масивах 

сонячних панелей може варіюватися від вибухового руйнування до менш 

очевидного, але накопичувального впливу на чутливу електроніку.  



АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ТА 

ЗАПОБІГАННЯ НАДЗВИЧАЙНИМ СИТУАЦІЯМ В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 

 

255 

Правильне влаштування системного блискавкозахисту на об’єктах ФЕС 

є складовою пожежної безпеки. Серед багатьох плюсів дана система має 

мінуси. Один з них це те, що вартість таких систем є високою і потребує 

певних вагомих інвестицій. Проте в процесі експлуатації ця система захистить 

електронне та електричне обладнання, технологічний процес та сам об’єкт, 

дозволяють легко запобігти стрибкам напруги, що руйнують фотоелектричну 

систему. Провівши аналіз ризиків на конкретній установці, є можливість 

визначити необхідний рівень захисту, для підтримки оптимальної 

функціональності і запобігання дорогого ремонту та заміни обладнання. 

Аналіз ризиків може бути проведений на основі таких факторів, 

як розмір системи, розташування та конфігурація. Цей крок дозволить 

заощадити час та витрати на ремонт обладнання, а загалом інвестиції вкладені 

у фотоелектричну енергію. 
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